



废旧坑塘变身生态湿地

——探访沈丘县中华槐园

□晚报记者 朱保彰 文/图

野鸭畅游 白鹭翻飞

采访当日,一出宁洛高速公路沈丘站出口,一个碧波荡漾、水域面积10万多平方米的湖就映入记者眼帘。据悉,该湖位居沈丘县中华槐园西北角,因在槐园的怀抱之中所以叫“槐香湖”。在槐香湖正中心有一个栽满槐树的小岛,因岛的形状如同北斗星而得名“七星岛”。七星岛与槐香湖两岸相连的拱桥,名为“三槐桥”。采访当日,记者看到一群群野鸭在碧波荡漾的槐香湖畅快地戏水,白鹭在空中

翻飞,犹如一幅诗意盎然的画。据筹建中华槐园的负责人介绍,别看现在中华槐园里湖光山色,3年前这里还是一片废旧坑塘,既不能复耕,也不能搞生态水产养殖。该负责人告诉记者,今年夏天,一名浙江的客商醉酒后躺在槐香湖的槐树下小憩,醒来后直呼“上龙井”,他以为自己睡在了西湖边,所以就有了“美景熏得浙商醉,直把槐湖作西湖”的典故。

在槐香湖北面有一座海拔76米

的小山,山上满眼的槐树林,亭台楼榭点缀其间,槐林葱茏,它叫“槐香山”,是中华槐园的标志景点。山上有一条东西走向的水泥修筑的通道,穿越山顶贯穿东西。站在槐香山的观槐亭上,可以饱览槐园的全景以及沈丘县城新区的全貌。据介绍,槐香山所处的地方以前是一个垃圾处理场,在先前无法科学转化垃圾的情况下,沈丘县政府合理规划、因地制宜,人工造山,才有了现在的槐香山。



20000多棵槐树 让人宛若置身神秘的槐树王国

在槐园大门口,有两棵树龄上千年的把门树,右侧的一株被誉为“中华槐王”,胸径达1.53米,树冠巍峨,是从山西与陕西两省交界处的深山里移栽过来的。栽植前,为确保成活率,由全国最著名的槐树专家制定栽植方案,进行跟踪养护。当地风趣地说这棵树“千年古槐树,胸围5米5,看着没多粗,仨人搂不住”。不少到槐园游玩的人,总要到这棵树下合影留念,摸一摸树干,希望防病健身。

走进槐园,犹如徜徉在槐树的海洋中。这里槐树品种的栽植布局不仅美观,而且讲究科学规划。在65种槐树品种中,有国槐、洋槐、毛刺槐、龙槐、香槐、蕉金槐、五彩槐、爪

槐等,几乎囊括了世界所有的槐树品种。这些槐树中,有的古老沧桑、老态龙钟;有的郁郁葱葱、千娇百媚;有的姿态各异、虬枝苍劲。但最夺人眼目的是五福槐、连理槐、龙槐、凤槐和鸟兽形状的各类槐树。这些槐树从花型上分,有的红红火火,张扬怒放;有的亭亭玉立,含苞待放;有的犹抱琵琶,含羞开放……在槐园的东部种植着200多亩紫花槐树,春夏之交,远远望去仿佛是一片落霞,紫红的槐花蔚为壮观。在槐园的西部种植有100多亩国槐,夏季,微黄的槐花就像碧绿的湖水中翻卷着的浪花,让人仿佛置身于槐花的海洋,美不胜收。

在槐园的槐荫大道上,有一棵

树龄达千年的古槐树,一根分五支,人称“五福迎宾”,仿佛在欢迎来自五湖四海的宾朋。进入槐园的拐角处,有一棵槐树一根分两株,因枝叶交缠,被命名为“连理槐”。与连理槐相隔有100多米远的地方,同样是一棵一根分两株的大槐树,这两株树树干笔直,直刺天空,犹如张开的翼,所以被命名为“比翼槐”。这两棵奇异的槐树寓意美好的爱情,不少谈情说爱的青年男女来到这里都会在树前合影留念。在槐园的各处,还不时闪现出鸟状槐树、龙形槐树、魔状爪槐树、虎形槐树……在20000多棵槐树中,奇形怪状的槐树就有200多棵,让人大开眼界,宛若置身于神秘的槐树王国内。



废旧坑塘变身生态湿地

据中华槐园管理处负责人徐旭介绍,中华槐园起初的规划是将废旧坑塘改良为生态湿地和槐树森林,依照原有地貌,修建假山、亭台楼榭,然后栽植大量槐树,与山西洪洞县的槐树公园遥相呼应。目前,占地500多

亩,投资1.6亿元的中华槐园一期工程项目已初步建成,从2011年6月30日开工,到建成仅用了10个月时间。二期工程已经规划,重点突出生态林业建设。未来两年,沈丘将打造万亩槐园,从该县东环路向东20公里的公

路两侧栽植各色槐树,以期达到天然氧吧的效果,形成人在画中走的绿色长廊。

目前,中华槐园已被确认为国家948项目槐树品种研究基地,3A级景区,河南省生态文化示范基地等。



沈丘县中华槐园,是目前国内品种最全、占地面积极最大、古树最多的槐树生态园。它是以槐树为主题,以山水相映为基调,以文化名人周兴嗣塑像广场、花草林木、湖面小岛以及亭台楼榭为节点,以槐树文化为特点的生态园。中华槐园占地500多亩,云集了世界各地60多个槐树品种,种植数量达20000多棵,其中胸径50厘米以上的有150多棵,不少是国内稀有的槐树品种。其中,槐园西部种植的是100多亩的国槐树,东部为200多亩的紫花槐树,中央是一个槐园文化广场。整个槐园是绿色的世界、槐树的海洋,古朴典雅,端庄秀美,处处洋溢着园林文化气息。